三季有花四季有果"百果园"采摘无空档

寿光袁艳梅打造现代化家庭农场,靠生态农业种养蹚出致富新路

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 王来臣 通讯员 郑小菲

在寿光市圣城街道东玉兔埠村, 袁艳梅经营着30多亩地的家庭农场,一 年四季都有新鲜的水果可以采摘,每年 都吸引不少游客前来。2023年,她的家庭 农场年收入20万元左右。

眼下正是桃子成熟的季节, 袁艳梅经营 的都弥湾果品种植家庭农场内,品种各异的 毛桃、黄桃、油桃等挂满枝头。袁艳梅说, 不同品种的桃子成熟时间不同, 为了保证桃 子的质量,他们不接急单,对桃子品种有要 求的顾客, 他们也会耐心告知各品种桃子成 熟的具体时间。

据了解, 袁艳梅原来是一名企业职工, 曾从事过农资销售工作。在寿光的田野里, 种植瓜果蔬菜是司空见惯的事, 可袁艳梅发 现,不少人喜欢吃亲手采摘的果子,体验摘 果子的乐趣。于是,袁艳梅有了建家庭农场 的想法,并立即付诸行动,回村协调土地, 考察种植水果品种等事宜。

袁艳梅的家庭农场从2019年开建,现在已 成规模,有30多亩地,其中,有两个大棚占 地4亩多,主要种植着无花果、桑葚、百香果 等水果,其他的水果种植都是露天的。 了打造一个四季都有水果采摘的地方, 我们 引进了一些南北方优质水果新品种,目的就 是让游客来了不能空手而归。 "袁艳梅说。

如今, 袁艳梅的农场里, 春夏有杏、百 香果、猕猴桃等, 秋冬有梨、苹果、无花果 等,还有大棚里四季都可以品尝到的长条桑 可谓"三季有花、四季有果", 是名副 其实的"百果园"。同时,她在果树间散 养或圈养了土鸡、土鸭、灰鹅、孔雀等,

实行生态循环种养, 使种植的水果更 绿色、更生态。"鸡、鸭、鹅等家禽及 下的蛋,都可以售卖,每年的中秋节和 春节,游客都抢着订购。"袁艳梅说。

袁艳梅将农场打造成集"四季水果" 种植、观光采摘、特色养殖、多线销售等于 一体的现代化农场,不仅推行"观光农业+ 休闲采摘"农旅融合模式,还采用"线上团购+线下采摘"相结合的新型销售模式。

"到了水果采摘季,尤其是团购订单多 的时候,家庭农场需要大量人工,我们会优 先从本村或周边村庄雇人,帮助更多人'就 业'增收。"袁艳梅说,她希望为特色种植 户做好示范带动,吸引更多在外的人返乡创 业,通过发展农业发家致富。

谈及未来规划, 袁艳梅表示将进一步拓 展农场的规模、布局等,以水果采摘为核 心,融合休闲、亲子等多元化服务元素, 以互联网思维发展农业, 为乡村振兴注入



农场里种 植的水果挂满



科技馆新上"暑期特供" 小科技迷纷纷来打卡

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘蒙亮

暑假期间, 市科技馆成为孩子们的好去 处, 也是家长"遛娃首选之地"。在这里, 亲身体验互动科普展品, 观看震撼的特效影 片,这些集知识性、趣味性于一体的互动科普 活动, 让孩子们在玩乐中增长科学知识。

采摘水果。

为了满足孩子们的需求,在积极做好馆内安 全管理和服务保障工作的同时,市科技馆活动不 断上新,开展了"爱上科学·乐享暑期"主题科 普活动。在常设展厅、临时展厅、巨幕影院、青 少年活动室等,均增添"暑期特供"内容,既有 趣味满满的科普课堂、科普实验巡游,也有体验 感超强的3D打印、印刷术等互动项目,还有孩子 们百看不厌的机器人表演、独具匠心的木艺主题 科普展、超燃的"光影科学梦"科学家精神电 影、充满奇思妙想的科幻画展、展现自身风采的 才艺大赛……每天一开门,市科技馆便迎来络绎 不绝的小科技迷们。

记者看到,一个个由"声、光、电"组成的 科技模型,深深吸引着人们的眼球,孩子们在家 长陪同下参与相关科普项目。在现场,讲解员介 绍了磁场对发电的作用,并展示发电机发电原 理,让孩子们了解潍柴发动机的构造,当看到 经过发电机模型产生的电流让指示灯亮起来 时, 孩子们既惊奇又欢喜; 在文字的演变板 块,文字的起源与发展的过程,让孩子们 感受到中国文字的博大精深; 在真空环

境下,展示物体重量和地球引力的作用,让孩子 们进一步了解了月球的有关知识; 有的孩子对传 统器具的奥妙进行破译,找出九连环的解锁密 码;光压风车展示,让孩子们看到光电声气的变 化;在磁吸板上种花,大家集思广益,让花花草 草更美丽;在汽车驾驶板块,孩子们坐在驾驶室 里,感受指挥车辆时眼、耳、手、脚并用;在挖 掘机装卸彩球环节,孩子们在工作人员的指导 学会了好多实用技术。

"为丰富孩子们的暑期体验,市科技馆开展 科普课堂、科普实验巡游等丰富多彩的科普教育 活动, 打造与众不同的科技之旅, 为青少年养成 爱科学、学科学、用科学的良好意识奠定基础。"工作人员介绍,声光体验、电磁奥秘、数 学魅力、身体构造、机械电能等, 让孩子们感叹 科学力量的同时,也感受到科技的独特魅力。

读万卷书, 行万里路。在参观过程中亲身体 验场馆的高科技展品,孩子们大开眼界,兴致勃勃,兴奋之情溢于言表。"来科技馆参观体验, 不仅增长了科学知识,丰富了暑假生活,还激发 了我爱科学、学科学、讲科学、用科学的热情。 每一个崭新的发现,都让我充满好奇,每一次操 作,都带给我无尽的收获与喜悦。今后在生活 中,养成爱观察、勤思考的好习惯,还要好好学 习, 为我的科学梦想努力。"来自高新区北海学 校的刘艺霖同学高兴地说。



近距离感受科 技魅力。

